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 و تابع اولیه انتگرال

شتقانتگرال ست. یعنی در انتگرالگیری عمل عکس م شود  𝐹(𝑥)مانند  به دنبال تابعی𝑓(𝑥) گیری از تابع گیری ا شتقش ب ستیم که م ه

 گوییم.می 𝑓(𝑥)، تابع اولیه 𝐹(𝑥) به این تابع . 𝑓(𝑥)تابع 

𝐹′(𝑥) = 𝑓(𝑥)   

 شودهم خواهیم داشت . چون در مشتق گیری عددثابت حذف می cبا هر بار انتگرال گیری مقدار ثابتی مثل  

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 =  𝐹(𝑥) + 𝑐  

∫ 𝑓′(𝑥)𝑑𝑥 = 𝑓(𝑥) + 𝑐 

 𝑑𝑥  یعنی مشتق نسبت به𝑥 .گرفته شده است 

 دهد:را می مشتق انتگرال نامعین هر تابع ، همان تابع

(∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥)
𝑥

′

= 𝑓(𝑥) 

 هر تابع دارای بینهایت تابع اولیه است که اختلاف آنها عدد ثابتی است.

𝐹(𝑎𝑥) با توجه به اینکه نکته: + 𝑏))′ = 𝑎𝐹′(𝑎𝑥 + 𝑏) :با فرض  خواهیم داشت 

∫ 𝑓(𝑎𝑥 + 𝑏)𝑑𝑥 =
1
𝑎

𝐹(𝑎𝑥 + 𝑏) + 𝑐 

 :گیریروابط انتگرال

 .گیری است روابط انتگرال دقیقا عکس روابط مشتق

 ∫ 𝑘𝑓(𝑥) = 𝑘 ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 

 ∫(𝑓(𝑥) ± 𝑔(𝑥))𝑑𝑥 = ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 ± ∫ 𝑔(𝑥)𝑑𝑥 

 ∫ 𝑑𝑥 = 𝑥 + 𝑐  

 ∫ 𝑥𝑛𝑑𝑥 =
𝑥𝑛+1

𝑥+1
+ 𝑐        𝑛 ≠ −1 

 ∫(𝑎𝑥 + 𝑏)𝑛𝑑𝑥 =
(𝑎𝑥+𝑏)𝑛+1

𝑎(𝑛+1)
+ 𝑐       𝑛 ≠ −1 

 ∫ sin(𝑎𝑥 + 𝑏) 𝑑𝑥 =
−1

𝑎
cos(𝑎𝑥 + 𝑏) + 𝑐 → ∫ 𝑠𝑖𝑛 𝑥 𝑑𝑥 = − 𝑐𝑜𝑠 𝑥 + 𝑐 

 ∫ cos(𝑎𝑥 + 𝑏) 𝑑𝑥 =
1

𝑎
sin(𝑎𝑥 + 𝑏) + 𝑐  → ∫ 𝑐𝑜𝑠 𝑥 𝑑𝑥 = 𝑠𝑖𝑛 𝑥 + 𝑐 
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 ∫(1 + tan2(𝑎𝑥 + 𝑏))𝑑𝑥 =
1

𝑎
tan(𝑎𝑥 + 𝑏) + 𝑐  → ∫(1 + 𝑡𝑎𝑛2 𝑥)𝑑𝑥 = 𝑡𝑎𝑛 𝑥 + 𝑐   

 ∫(1 + cot2(𝑎𝑥 + 𝑏))𝑑𝑥 =
−1

𝑎
cot(𝑎𝑥 + 𝑏) + 𝑐   → ∫(1 + 𝑐𝑜𝑡2 𝑥)𝑑𝑥 = − 𝑐𝑜𝑡 𝑥 + 𝑐 

 ∫
𝑑𝑥

𝑎𝑥+𝑏
=

1

𝑎
𝑙𝑛 |𝑎𝑥 + 𝑏| + 𝑐  → ∫

𝑑𝑥

𝑥
= 𝑙𝑛 |𝑥| + 𝑐  

 ∫ 𝑒𝑎𝑥+𝑏𝑑𝑥 =  
1

𝑎
𝑒𝑎𝑥+𝑏 + 𝑐  → ∫ 𝑒𝑥𝑑𝑥 =  𝑒𝑥 + 𝑐 

 :ساده سازی

 

 .با استفاده از اتحاد ها ، گویا کردن مخرج کسر و تفکیک کسر ها میتوان عبارات را ساده کرد سپس انتگرال گرفت 

 .با استفاده از اتحاد های مثلثاتی عبارات شامل آنها را ساده کنیم سپس انتگرال بگیریم 

 :تغییر متغیر

 انتگرال گیری)با تغییر متغیر(:حالات کلی تر 

توان با تابع مثل ایکس رفتار کردمی  

∫ 𝒇 (تابع) 𝒅 (تابع همان) = 𝑭 (تابع)                     

• ∫ 𝒖′. 𝒖𝒏𝒅𝒙 =
𝒖𝒏+𝟏

𝒏+𝟏
+ 𝒄     𝒏 ≠ −𝟏  

• ∫ 𝒖′ 𝐬𝐢𝐧 𝒖 𝒅𝒙 = − 𝐜𝐨𝐬 𝒖 + 𝒄 

• ∫ 𝒖′ 𝐜𝐨𝐬 𝒖 𝒅𝒙 = 𝐬𝐢𝐧 𝒖 + 𝒄 

• ∫ 𝒖′ (𝟏 + 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒖)𝒅𝒙 = 𝐭𝐚𝐧 𝒖 + 𝒄 

• ∫ 𝒖′ (𝟏 + 𝐜𝐨𝐭𝟐 𝒖)𝒅𝒙 = − 𝐜𝐨𝐭 𝒖 + 𝒄  

 انتگرال معین و سطح زیر منحنی

.𝑎] در بازه 𝑓انتگرال معین تابع   𝑏]   صور بین نمودار )علامت دار( تابع و محور ساحت مح ست. در واقع 𝑥برابر م ها در آن بازه ا

 هاست. 𝑥باشد مقدار انتگرال منفی ولی از نظر اندازه برابر مساحت بین تابع و محور 𝑥اگر تابع زیر محور 

شد، دامنه را به چندین بازه شکسته و ض میاگر دامنه تابع چند تکه بود و یا بعضی جاها ناپیوستگی داشت و یا علامت تابع عو 

 .گیریمتکه تکه انتگرال می
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 :مساحت با وجود دوتابع

 های دو تابع خواهد بود.اگر قسمتی از مساحت زیر یکی از تابع ها و قسمت دیگر زیر تابع دیگر بود مساحت جمع انتگرال 

 𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑥) →   𝑥 = 𝑐 

 𝑆 = ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
𝑐

𝑎
+ ∫ 𝑔(𝑥)𝑑𝑥

𝑏

𝑐
 

 

 

 

 

 

 

 

تابع بالایی ر از پایینی کم کنیم.اگر سطح بین دو تابع محصور باشد ، باید سطح زیر   
 

 𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑥) →   𝑥1. 𝑥2 

 𝑆 = ∫ (𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥))𝑑𝑥
𝑥2

𝑥1
 

 

 

sinمساحت هر طاق توابع   𝑥  وcos 𝑥   واحد است. 2برابر  

sinمساحت هر طاق توابع   𝑎𝑥  وcos 𝑎𝑥   برابر
2

|𝑎|
 واحد است. 

 

 

 

 

 

 

 

www.noktezist.ir


 

 

www.noktezist.ir 

 

 

 :ویژگی های انتگرال معین

 

1) ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 0
𝑎

𝑎
 

2) ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = − ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
𝑎

𝑏

𝑏

𝑎
 

3) ∫ 𝑘𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 𝑘 ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
𝑏

𝑎

𝑏

𝑎
 

4) ∫ 𝑐𝑑𝑥 = 𝑐(𝑏 − 𝑎)
𝑏

𝑎
 

5) ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
𝑏

𝑎
= ∫ 𝑓(𝑡)𝑑𝑡

𝑏

𝑎
= ∫ 𝑓(𝑧)𝑑𝑧

𝑏

𝑎
 

6) ∫ (𝑓(𝑥) ± 𝑔(𝑥))𝑑𝑥
𝑏

𝑎
=∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥

𝑏

𝑎
± ∫ 𝑔(𝑥)𝑑𝑥

𝑏

𝑎
 

7) ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
𝑏

𝑎
=∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥

𝑐

𝑎
+∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥

𝑏

𝑐
 

8( 𝑓(𝑥) ≤ 𝑔(𝑥) ⟹ ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
𝑏

𝑎
≤ ∫ 𝑔(𝑥)𝑑𝑥

𝑏

𝑎
 

 :قضیه اساسی اول

𝐹(𝑥)داشته باشیم  𝑥𝜖𝐼و برای هر  𝑎𝜖𝐼پیوسته و  𝐼روی بازه   fاگر تابع  = ∫ 𝑓(𝑡)
𝑥

𝑎
𝑑𝑥 :آنگاه 

𝐹′(𝑥) = 𝑓(𝑥) 

 حالت کلی تر قضیه فوق به صورت زیر است:

(∫ 𝑓(𝑡)𝑑𝑡
𝑣(𝑥)

𝑢(𝑥)

)

′

= 𝑣′(𝑥)𝑓(𝑣(𝑥)) − 𝑢′(𝑥)𝑓(𝑢(𝑥)) 

 :قضیه اساسی دوم

.𝑎]در بازه بسته  𝑓گر تابع ا 𝑏]  پیوسته باشد و تابع𝐹 ای باشد که برای هر به گونه𝑥  در این بازه𝐹  یک تابع اولیه برای  باشد

𝐹′(𝑥)یعنی = 𝑓(𝑥)  :آنگاه داریم ، 

∫ 𝑓(𝑡)
𝑏

𝑎

𝑑𝑡 = 𝐹 |
𝑏
𝑎

= 𝐹(𝑏) − 𝐹(𝑎) 

 .آوریمبه عبارتی از تابع انتگرال نامعین گرفته و سپس مقدار اختلاف حد بالا  و پایین تابع را بدست می
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 :قدرمطلق و جزء صحیح

در این توابع باید قدر مطلق ها را تعیین علامت کنیم و به بازه انتگرال گیری را به بازه هایی تقسیم توابع شامل قدر مطلق:   

 ها باشندکنیم که ریشه های داخل قدر مطلق مرز بازه

باید به بازه هایی تقسیم کنیم که عبارت داخل قدر مطلق یک عدد شود و جایی که مقدار براکت تغییر توابع شامل جز صحیح:   

 میکند، مرز بازه هاست

 .توان از مساحت زیر نمودار استفاده کرددر بیشتر مواقع اگر نمودار شکل ساده باشد می نکته:
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 احسان معینی نژادمهندس 

 مدرس ریاضی و فیزیک کنکور 

 مهندس مکانیک از دانشگاه صنعتی شریف 

 دانشجوی ارشد دانشگاه امیرکبیر 

 91رتبه برتر کنکور سال  

 در درس ریاضی 91دارنده درصد  

 عضو انجمن استعدادهای درخشان 

 

 مجموعه صفر تا صد ریاضی تجربی مدرس 

 

 

 

 

 

 ما شوید: صفحه اینستاگرام و کانال تلگرام ای، عضوزنی ریاضی تجربی و استفاده از ویس و مطالب مشاورههای آموزشی و تستبرای دانلود کلیپ
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